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pesti jiddisek
A közönségnek sok bolondgombát 

lehet beadni. A pesti sajtó legmérgesebb 
nadragulyagyökereit is sokszor úgy kós­
tolgatja, mintha orvosság, vagy akár 
életelixî  vj>lna bennük. De az mégis sok 
e*y kiisii a  publikum becsapásából, 
vagy f$r<lyczetéséből, amivel most pró­
bálják agnzolni a vilnai jiddis-szinészek 
vendégjátékát egy viharvert magyar 
színházban. A belügyminiszter eleinte 
hallani se akart a vilnai kulturfölény 
bevonulásának engedélyezéséről. Egy 
darabig állhatatosan védte azt az állás­
pontot, hogv nem szabad ideereszteni 
ezeket a jiddis vándorszínészeket, akik 
a faji szolidaritás nevében kopogtatnak 
s meg akarják sarcolni a budapesti kő 
zönséget, különösen pedig nem azon aj 
jogcímen, hogy a jiddisek portyázásai! 
fogják orvosolni ennek az úgynevezett 
magyar színháznak válságát. Amikor a 
magánszínházak mindegyike súlyosan 
szenved a gazdasági válságtól, leginkább 
pedig a vezetés tudatlanságától és mü- 
vészieflenségétől, amikor bukott bank- 
igazgatók és letöri tőzsde játékosok, mint 
szinházbérlő-direktorok akarják sza­
nálni magukat, s amikor a magyar 
színészek százai ácsorognak állás és 
szerep nélkül: ime, itt van a csodálatos 
mentőöv, amelynek segítségével majd 
valahogy talpravergődhetik a fuldokló 
színművészet. Jönnek a jiddisek, a 
noch nicht dagewesen művészek s 
megmutatják ennek a közönségnek ésl

ezeknek a magvar színészeknek, miként ^at és a drámagyártási termékeket 
kell úgy játszani, hogy az emberek el is Budapesten és a külföldön egyaránt. De 
járjanak a színházba, s meg fogják mii- üzért az sincs kizárva, hogyha jönnek és 
tatni, hogyan lehet eret vágni a buda- játszanak a jiddisek, akkor megtelnek 
pesti közönségen úgy, hogy a bevételek j a nézőterek azzal a közönséggel, amelv 
fölöslegéből a sorvadásos magyar szín j tőlük nem sóinál ja nehezen megszerzett 
ház is eltengedődhessék egy darabig, s és megspórolt pengőit, hogy amugv 
az igazgatónak is maradjon valami a egész frisseségében, nyerseségében, vér­
következő darab bukásának előkészi- ségi tisztaságában és őszinteségében 
téséig. meg fogja tapsolni azokat, akik minden

Igazán Kolombus tojása az egész. Ha ál-európai máz és mindenféle fran- 
nincs közönségük a pesti íróknak és a cia német—magyar zománc ~ 'Ikiil azt 
magyar színészeknek, a vilnaiak majd j a r ják és zi játsszák neki, amiben ez a 
hoznak magukkal olyan ősi és mégis közönség legigazibb és legősibb önma-
olyan szublimált, olyan törzsi és n fgis 
mélyen emberi és művészi vacakot, hogy

gát látja.
A jiddisék közönsége már úgyis itt

kicsordul a gyönyörűségtől a nyála az van Pesten, a gettó kietlen és bűzös 
egész pesti jiddis-fertálynak, a legsöté- sikátoraiban, komoran, titokzatosan, 
tebb Rombach-uteától a lipótvárosi uni- idegenen és érintetlenül. Ennek — ugy- 
versumig. Ez az okoskodás ugyanis látszik — már sok a Molnár Ferenc és 
nincs minden hamisság nélkül, egy ki- a Bus-Fekete europeérsége és magyar­
osit talán homályos elmére is vall, de 
viszont van rendszer benne. Lehet 
ugyanis, hogv a telivér pesti színházi 
közönség megunta Hegedűs Gyula, vagy 
Ödrv Árpád színjátszását. Lehet, hogy 
eszébe se jutna színházba menni, ami­
kor azt se tudja, miképpen védekezzék 
a pénztelenség, a gazdasági krízis s az 
adővexaturák rémségei ellen. Az is le­
het, hogy torkig van már a saját szín­
házi íróinak egy kaptafára húzott tudo­
mányával és tehetetlenségükben meg- 
tokosodott színházi rutinjával, hogy 
halálosan megunta már Molnár Feren­
cet és Bús Fekete Lászlót s azt az egész 
exportőrcéget, amely évtizedeken ke­
resztül ontotta sivár ügyeskedéseinek 
bőségszarujából a mesteremben holmi-

sága. Ennek a közönségnek nem kelle­
nek már a frakkba bujtatott és degene- 
rált rokonfigurák, még kevésbé azok a 
magyar művészek, akiket, szegényeket, 
arra ítélt szánandó végzetük, hogy ilyen 
közönségnek kellett elkomédiázniok 
ilyen írók színpadi remeklését. A jiddis 
ugyanis különös, ősi hangzatokkaí jön. 
csodálatos taglejtésekkel, egy más em­
beri és kulturfajta idegéletének furcsa 
és barbár gesztusaival és mozdulataival, 
amelyekben azonban ez a pesti közön­
ség, az ösztön elfojthatatlanságával és 
elhomálvosithatatlanságával ráismer a 
maga régi, a maga igazi és természete­
sebb énjére. A jiddis-szinészeknek lesz 
oénz, ha mindjárt a föld alól kell is elő­
teremteni. Itt mecénásnak kell lenni,

öolezeresztendős vérségi szolidaritása 
kéri, a szétszóródásban is diadalmas faji 
összetartásnak Íratlan parancsa, amit 
nem némifhat el a gazdasági válság és 
amit nem téphetnek szét az ország­
határok.

A magyar színész és a magyar író szá j 
mára nincs pénz, vagy meghalhat az 
árokparton, vagy főbclőheli magát ká­
véházi kapuciner mellett, mert számára 
nincs taps, és nincs közönség. De jön a 
jiddis az ősi titkok mélyéből, eret vág 
a pesti zsebeken s annyi pénzt keres, 
hogv morzsáiból esetleg egv darabig el­
tengődhetik a magyar szinész, sőt aj 
csőd szélén álló igazgató is. A belügy- j 
miniszter egvideig kötötte az ebet a ka-. 
róhoz, hogy igy, meg úgy, nem engedi; 
be a vilnai kulturzsebrákokat. Azután 
mégis megengedte, előbb egy napra, 
azután tiznapi szabad duíást engedett 
nekik a pesti színházi ószeren. Nem tud­
juk, micsoda befolyások lágyították 
meg Scitovszky szivét és elméjét, aki­
nek ébersége mindig egy héttel sántiká! 
utána az eseményeknek, vagy a vesze­
delmeknek. Amikor végre-valahára az 
újságokból ráeszmélt, hogy egy magyar 
belügyminiszternek mégse lehet szó nél­
kül elmenni az olyan ocsmány színházi 
merényletek mellett, •— ob, kultur 
fölény! —, mint a Piroska és a farkasok 
című magyar nyelven megírt, jiddis 
arcátlanság, akkor a másik ajtón be­
ereszti a másik jiddist, mint a válság­
ban vergődő színházi ipar megváltóját. 
Beereszti, mert sikerült elhitetni vele 
azt az otrombaságot, hogy a jiddis lesz 
a kvártélycsináló ja a magyar színházi
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azért jött Budapestre, mert istápolni és 
felsegélyezni akarja a magyar színé­
szetet, illetőleg a színházigazgatói dilet­
tantizmus nyomorúságos eltévelyedéseit. 
Ezt a belügyminiszteri engedélyt igazán 
meg kellene fellebbezni a magyar társa 
dalom jóizléséhez!

Hogy a magyar szinészet bizonyos te­
kintetben megint eljutott a Kelemen 
Lászlóék hős korszakába, azt mindnyá­
jan tudjuk és érezzük. De hogy fölemel 
kedjék a régi hagyományainak és vi­
rágzásainak magaslatára, a megbecsül 
tetésnek és az anyagi szolidaritásnak 
színvonalára, ahhoz minden kell, csak 
az nem, amivel a budapesti színházi 
iparosok kísérleteznek. Ahhoz nem az 
kell, hogy a magyar színészetre eresszék 

ja vilnai atyafiak művészetét, nem az 
j kell, hogy pénz nélkül és szélhámosság- 
| gal griindoi janak színházakat, nem az

I kell, hogy beteg módon bedőljenek a 
istarkultusz őrjöngéseinek, hanem az,
; hogy hozzáértéssel és rátermettséggel, 
több igénytelenséggel, több művészettel 
és magyarsággal próbálják visszahódí­
tani a közönséget. Ezen az igazságon 
az se változtat, ha holnap belügyminisz­
teri engedéllyel idejönnek, mondjuk, 
a szovjetszinészek, igazi hamisitatlan 
kommunista művészettel, és igazi bolse- 
viki terrorral. Ha nem lekraholt sze-

ros

rencsejátékosok és kéteshirü bankházak 
firmái játszanának szinházasdit Buda­
pesten és nem spekulálnának kizárólag 
a közönség romlottságára, rossz ízlésére 
és butaságára, akkor — lehetséges —* 
talán kevesebb színház lenne Budapes­
ten, de az legalább művészetet adna és 
magyarságot és nem lenne rá szükség, 
vagy űrügy, hogy jiddiseket importál­
junk a magyar színházi válság gyógyí­
tására.


